

湘菜入川，辛辣挑战麻辣

费大厨辣椒炒肉成都首店五一亮相，湘菜品牌在全国各大城市持续进行连锁化扩张

长沙晚报全媒体记者 刘捷萍

五一期间，湘菜头部品牌费大厨辣椒炒肉即将开出成都首店。正值湘菜在全国各地持续规模化扩张，市场份额已达17.6%，以“鲜辣”著称的湘菜代表，闯入以“麻辣”闻名的川菜主场腹地，将碰撞出什么火花？

首秀

为成都食客带来地道湘菜

日前，一场出征仪式在费大厨门店举行。数十名身怀绝技的湘菜名师与资深大厨，郑重签署《大厨公约》。这份公约凝聚着对湘菜技艺的坚守与传承，更承载着为成都食客带来地道湘菜风味的承诺。

随着仪式的落幕，一支专业精湛、经验丰富的大厨团队正式踏上征程，奔赴成都，为即将开业的成都首店注入匠心与活力。

“成都首店在菜品设置、门店设计上，都做到全国统一。”费大厨相关品牌负责人介绍。菜品方面，依旧以经典湘菜为主打，招牌菜辣椒炒肉自然是必不可少。这道菜精选螺丝椒与黑猪肉，专业大厨现切现炒，搭配现煮小锅米饭，鲜香四溢，令人回味无穷。此外，香酥大鲫鱼、香芋蒸排骨、皮蛋青椒擂茄子、有机食材系列菜品等也将登场。

“我们的湘菜大厨们将为四川消费者用心烹制每一道菜品，以新鲜食材现炒的正宗湘菜，献上满满的品质与诚意。”该负责人表示。据悉，费大厨成都首店位于成都最繁华的春熙路IFS国金中心6层，目前新店各项筹备工作已接近尾声，将于5月1日正式开门迎客。



费大厨辣椒炒肉全国直营门店已超160家。资料图片

机遇 鲜辣香辣特色与川菜麻辣形成差异化

费大厨此次入川，既面临重重挑战，也拥有广阔机遇。

在川味主场，消费者口味惯性、川菜的绝对主导地位以及供应链成本等问题，成为费大厨入川的天然壁垒。

川菜“一菜一格，百菜百味”的麻辣复合味型，已深植成都消费者饮食习惯，而湘菜以鲜辣、香辣为主的调味和口感与之差异显著，能否被接受尚待市场检验。且成都餐饮市场竞争激烈，川菜门店数占各类中餐门店数的58.7%，远超其他菜系。

同时，成都作为西南商业和旅游中心，为湘菜品牌传播提供广阔平台。省餐饮行业协会副会长韦巍建议，费大厨应注重与当地烹饪方法、原材料和技术深度融合，在保持特色的同时加强与本地消费者互动，方能在成都市场站稳脚跟。

成都消费者对美食需求日益多元化，对非川菜类特色菜系关注度逐年上升。湘菜与川菜同属八大菜系，其鲜辣、香辣特色

与川菜麻辣形成差异化，能满足成都消费者追求味蕾新体验的需求。

从市场分布来看，成都虽有湘菜馆，但缺乏全国性湘菜连锁品牌。费大厨作为湘菜全国化扩张“排头兵”，全国直营门店超160家，招牌菜辣椒炒肉累计销售超2000万份，凭借在一线城市积累的品牌影响力与成熟运营经验，以及标准化菜品制作流程和优化的供应链体系，有能力填补当地湘菜连锁市场空白。

湘菜能够在全国迅速走红，其独特风味功不可没。湘菜以鲜、香、辣为显著特点，多层次的味型体系，满足了众多食客的追求。同时，湘菜注重食材本味与调味的平衡，像经典菜品辣椒炒肉、剁椒鱼头等，深受消费者喜爱。

在品牌建设方面，长沙走出了第一批全国知名湘菜品牌。徐记海鲜、新长福、费大厨、彭厨、吃饭皇帝大等品牌在全国各大城市开疆拓土，获得了广泛认可。这些品牌通过标

费大厨入川，正是湘菜“出湘”“出圈”、香飘全国的缩影。

据省商务厅的数据，目前，湘菜产业链年产值已超6000亿元，全国菜系中湘菜市场份额占到17.6%，门店数约11.8万家，位列全国八大菜系前列。从一线城市购物中心到县城商业街，从堂食门店到预制菜货架，“湘味风暴”正以燎原之势重塑中国餐饮格局。

湘菜能够在全国迅速走红，其独特风味功不可没。湘菜以鲜、香、辣为显著特点，多层次的味型体系，满足了众多食客的追求。同时，湘菜注重食材本味与调味的平衡，像经典菜品辣椒炒肉、剁椒鱼头等，深受消费者喜爱。

在品牌建设方面，长沙走出了第一批全国知名湘菜品牌。徐记海鲜、新长福、费大厨、彭厨、吃饭皇帝大等品牌在全国各大城市开疆拓土，获得了广泛认可。这些品牌通过标

准化运营、连锁化扩张，提升了湘菜的品牌影响力和市场竞争力。

供应链升级成为湘菜规模化扩张的关键引擎。养殖企业流沙河牧业与餐饮企业盛香亭深度合作，将宁乡花猪产业链延伸至消费端，在全国近百家门店受到消费者欢迎。每年在长沙举行的中国国际食品餐饮博览会，助力产业升级。

政策端的持续发力为湘菜“走出去”保驾护航。近年来，长沙大力支持湘菜传承创新、食材供给、人才培养。今年3月，2024长沙名菜、名小吃、名厨、名店评选出炉，树立行业标杆，激发消费活力。

从田间地头的辣椒种植，到中央厨房的标准化生产，再到数字化营销的精准触达，湘菜正以全产业链协同创新模式，为传统菜系现代化转型提供范本。随着消费升级与文化自信提升，这股“湘味浪潮”有望掀起更大波澜。

上接1版

经济效益不断改善。1至2月，全省规模以上工业企业营业收入同比增长8.9%，比去年同期高6.6个百分点；利润总额增长5.7%，延续向好势头。规模以上服务业企业营业收入增长7.9%，行业增长面为91.2%，比去年同期扩大5.9个百分点。

内需潜能加速释放

中央经济工作会议将“大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求”作为2025年经济工作的重点任务之首。今年以来，湖南大力实施内需扩量提质攻坚，打出系列“组合拳”，持续推动内需规模扩大、效能提升，为经济社会高质量发展注入强劲动力。

项目是发展的载体，今天的项目就是明天的产出。

今年一季度，全省固定资产投资增长4.8%，比去年全年高2个百分点，建筑业增加值增长3.8%，比去年全年高0.4个百分点，为经济回升向好提供有效支撑。

以长沙为例，2025年全市共铺排市重点建设项目659个，预估年度投资2475亿元，项目个数、年度计划投资分别比2024年增长3.29%、4.56%。在2025年湖南省重点建设项目名单中，长沙共计88个（子项目计106个）列入，项目个数、总投资、年度计划投资分别占全省的30%、40%、22%，列入省十大产业和省十大基础的重大项目也最多，充分体现了省会担当。

今年以来，湖南消费市场蒸蒸日上。

从数据看，一季度，全省社会消费品零售总额增长5.6%，比全国平均水平高1个百分点，带动全省批发和零售业、住宿和餐饮业增加值分别增长5.9%、5.7%，对经济增长的贡献率分别为12.3%、2.6%，合计拉动经济增长0.8个百分点。

从区域看，湖南各市州消费市场各有特色。作为湖南消

费市场的代表，长沙今年的消费市场热气腾腾；2025福布斯中国新零售产业创新与投融资活动、长沙2025“福满星城·惠满新春”消费季等活动带动全产业链繁荣。“演艺”“赛事”经济热辣滚烫，2025湘江半程马拉松赛等赛事，华晨宇、许嵩、周华健等“顶流”演唱会，让“流量”变“留量”。以茶颜悦色、鸣鸣很忙、水羊股份、安克创新、文和友等长沙新消费“五小虎”为代表的新消费品牌持续出圈，助推长沙打造国际消费中心城市。

民生福祉稳步改善

今年以来，湖南大力实施民生补短板攻坚，切实将发展成效转化为群众获得感幸福感。

两组数据的一增一降即是证明：一季度，全省居民人均可支配收入增长5.6%，居民收入增速持续跑赢经济增速，其中城镇居民人均可支配收入增长4.9%，农村居民人均可支配收入增长5.9%。另一方面，一季度，全省居民消费价格同比下降0.2%，居民消费价格基本稳定。

更重要的是，湖南坚决贯彻就业优先战略，全省开展返岗复工促就业“春风行动”，重点群体就业创业支持体系持续完善。一季度，全省城镇新增就业20.44万人，完成年度目标任务的29.2%，失业人员再就业10.68万人，完成年度目标任务的35.6%，就业困难人员再就业2.14万人，完成年度目标任务的26.8%。

以长沙为例，今年以来，长沙重点在促进高质量充分就业、支持大学生创业等方面奋力攻坚，全力推动就业局势保持总体稳定。一方面，优化就业服务平台，确保就业活动“周周有专场，月月有主题”，另一方面，持续开展2025年第二届“金牌HR”助力行动、全国高校学子长沙行活动、“智汇潇湘才聚星城”系列引才活动等，努力把长沙打造成大学生创新创业的热土。

责编/杨云龙 美编/余宁山 校读/刘芳

健康

春夏交替，打喷嚏流鼻涕不一定是感冒

过敏性鼻炎不同于感冒，很少出现咽喉、肌肉疼痛和发热症状，且无传染性

长沙晚报全媒体记者 杨蔚然 通讯员 胡志军 李良昂

每到春夏交替时，各医院门诊总有不少“感冒”的人。他们的鼻子像关不住的“水龙头”，鼻涕哗啦啦地流，喷嚏一连串，一检查并非感冒而是过性敏感鼻炎。

通用技术航天医科湖南航天医院耳鼻喉科副主任医师章程表示，眼下草长莺飞，正值百花盛开时节，各种花粉等引起的过敏性鼻炎，使鼻炎患者苦不堪言，但我们可以科学方法应对它，如了解过敏性鼻炎和感冒的区别，日常加强防护等。

每天打喷嚏一二十次，女子患上过敏性鼻炎

“医生，我上周去公园赏花，回家后每天喷嚏打个不停，鼻涕像关不住的‘水龙头’，我是不是感冒了？”在章程的诊室，近期好多类似的患者前来咨询、就诊。

28岁的张女士因反复鼻塞、流清涕、打喷嚏3年，近期病情加重到医院就诊。张女士自述，近3年每逢春夏交替，她就出现鼻塞、清水样涕、阵发性喷嚏（每天10至20次），伴鼻痒，晨起症状明显，症状持续4至8周才自行缓解，未规律治疗。一周前，她因接触花粉后症状加重，夜间鼻塞影响睡眠，没有发热、流涕、头痛现象，便自行使用“抗过敏药”，效果不佳。检查发现，张女士的鼻黏膜苍白水肿，下鼻甲肥大；过敏原检测：尘螨(+++)、花粉(++)，初步诊断为过敏性鼻炎。

章程建议张女士，日常应避免接触过敏原，减少花粉季节的户外活动，室内使用空气净化器，避免接触宠物毛发。药物治疗上，可用鼻用糖皮质激素、血管减充血剂，口服抗组胺药，以及用生理盐水冲洗鼻腔。免疫治疗法，尘螨过敏原特异性免疫治疗，皮下注射或舌下含服。注意生活习惯的调整，加强锻炼，保持居室湿度40%~60%。通过一系列治疗，张女士复查时表示病情好转。

随着季节的变化，过敏性鼻炎患者面临一年中最难熬的时期。春夏之时，正是花粉、霉菌和其他过敏原大量释放的时间段，使得空气中的致敏物质显著增加，从而引发或加重过敏性鼻炎的症状。



过敏性鼻炎不同于感冒，很少发热及肌肉疼痛

章程解释，过敏性鼻炎又称“变应性鼻炎”，是一种由免疫系统对空气中特定物质，如花粉、尘螨、宠物皮屑等过度反应引起的慢性炎症性疾病。这种异常反应会导致鼻腔黏膜肿胀、分泌物增多，进而引发打喷嚏、流涕、鼻塞等症，严重时可能会影响生活和工作。

临床中，一般人只要出现打喷嚏、流鼻涕，首先认为是感冒了。服用感冒药后，症状不见好转，到医院检查，医生告知是鼻炎发作。那么，过敏性鼻炎与感冒有哪些区别？

过敏性鼻炎典型症状包括阵发性喷嚏、清水样涕、鼻痒和鼻塞，可伴有眼部症状，包括眼

常见过敏原为花粉、尘螨、动物皮屑等

章程表示，了解过敏性鼻炎，首先要了解常见的过敏原。

比如花粉，春季和秋季是花粉高峰期，尤其是一些风媒传播的草本植物，季节性过敏原包括春季的柏树、杨树、柳树、灰藜草，秋季的豚草、蒿草等。

尘螨一般存在于床铺、地毯、沙发等家居环境中，喜欢潮湿温暖的地方。动物的皮屑如猫狗等宠物的皮屑、唾液，也可能成为过敏原。

霉菌多见于潮湿阴暗处，如地下室、浴室

痒、流泪、眼红和灼热感等，症状持续时间一般大于2周。发病原因为过敏原，无传染性，极少出现发热、肌肉疼痛。致病因素以室内过敏原如尘螨、蟑螂、动物皮屑等为主，症状多为常年发作。

以上这种与过敏原相关的发作特点，与普通感冒是有区别的。在普通感冒中，病毒性感冒表现为流鼻涕，细菌性感冒表现多为黄绿色鼻涕，常伴有咽喉疼痛。感冒相关症状持续时间一般在7至10天。大多数普通感冒是由病毒、细菌引起的，具有传染性。身体症状常伴有咳嗽、寒战、发热、肌肉疼痛等。

过敏性鼻炎具有明显的家族聚集性，遗传因素在疾病的發生中起着重要作用。过敏原的暴露，常年性过敏原包括尘螨、蟑螂、猫狗等动物皮屑以及某些职业性过敏原。免疫力低下者，如幼小的患儿免疫力低下，增加患病风险。环境因素，如空气污染、气候变化等，也可能对过敏性鼻炎产生影响。

用生理盐水或海盐水冲洗，可缓解过敏症状

章程表示，目前过敏性鼻炎尚不能达到传统意义上的根治，明确过敏原后，治疗的第一步就是避免接触过敏原。但临床上，过敏性鼻炎回避过敏原还不能很好地控制症状，目前主要以药物治疗和免疫治疗为主。

药物治疗上，如采用糖皮质激素、抗组胺药、抗白三烯药、肥大细胞膜稳定剂、减充血剂、抗胆碱能药、中药、鼻腔盐水冲洗等治疗。免疫治疗即脱敏治疗，是针对过敏性疾病的最有效治疗手段，其基本原理是首先确定过敏原，检测到患者的过敏原如螨虫（如屋尘螨和粉尘螨）、花粉等，然后将过敏原制成不同浓度的制剂，反复给相应过敏原皮肤试验阳性的患者进行皮下注射，剂量由小到大，浓度由低到高，逐渐诱导患者耐受该过敏原而不产生过敏反应。

常有患者问：如果不吃药，有没有其他治疗或缓解过敏性鼻炎症状的好办法？一般医生会建议，可以用生理盐水或海盐水冲洗。盐水冲洗鼻腔能稀释鼻腔黏液，减少鼻腔中的过敏原，减轻鼻黏膜的水肿，是一种安全、方便、经济、有效的辅助治疗方法。常用的盐水有生理盐水、海盐水、高渗盐水等，除了喷洗，还可以鼻腔灌洗、雾化等。

日常防护首先要远离过敏原，如花粉、霉菌或动物皮屑，外出佩戴口罩。忌食寒冷、生冷、刺激性食物，如芥菜、西瓜等寒凉食品。

鼻塞时不要强行擤鼻，以免引起鼻腔毛细血管破裂而发生鼻出血。

保证生活规律，睡眠充足，平时要见锻炼身体，增强体质，最好选择室内外有氧运动。

戒烟限酒，要避免被动吸烟，并尽量避免出入空气污浊的地方。

夏天不要长时间待在空调环境下，不要对着电风扇直吹。最好每周用热水(55℃以上)清洗床上用品，并用干衣机烘干或在太阳下暴晒，减少接触尘螨的机会。

如何预防手足口病？长沙市疾控中心提

手足口病进入高发期，长沙市疾控中心提醒：

此病“偏爱”5岁及以下儿童 注意防范

长沙晚报4月22日 讯（全媒体记者 杨云龙 通讯员 杨炼）随着气温升高，手足口病进入高发期。近日，长沙市疾控中心提醒广大市民，多关注孩子身体情况，做好科学防护，共同守护孩子的健康。

长沙市疾控中心提醒，手足口病是由肠道病毒所引起的急性传染病，主要影响5岁及以下儿童。该病全年均可发病，4至7月、9至11月为发病高峰。

长沙晚报4月22日 讯（全媒体记者 杨云龙 通讯员 杨炼）随着气温升高，手足口病进入高发期。近日，长沙市疾控中心提醒广大市民，多关注孩子身体情况，做好科学防护，共同守护孩子的健康。

醒市民注意以下几个方面：

避免接触患儿，远离传染源，不要与患儿拥抱、分享玩具、共用餐具和洗浴用品等，防止交叉感染。手足口病流行期间，不宜带儿童到人群聚集、空气流通差的公共场所。

帮助孩子养成良好的卫生习惯与饮食习惯。饭前便后及外出后要洗手、不喝生水、不吃生冷食物。

做好清洁与通风。做好卫生清洁工作；密闭的公共场所和居室要经常通风，保持空气流通。